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ATA

ATA DA 39ª REUNIÃO ESPECIAL DA 2ª SESSÃO LEGISLATIVA ORDINÁRIA DA 15ª LEGISLATURA, EM 13/9/2004

Presidência do Deputado Dilzon Melo

Sumário: Comparecimento - Abertura - Ata - Composição da Mesa - Destinação da reunião - Palavras do Sr. Presidente - Palavras da Sra. Maria  
do Céo Paixão Kupiblowski - Entrega de placa - Palavras da Deputada Lúcia Pacífico - Apresentação musical - Encerramento.

Comparecimento

- Comparecem as Deputadas e os Deputados:

Dilzon Melo - Lúcia Pacífico - Vanessa Lucas.

Abertura

O Sr. Presidente (Deputado Dilzon Melo) - Às 16h15min, declaro aberta a reunião. Sob a proteção de Deus e em nome do povo mineiro,  
iniciamos os nossos trabalhos. Com a palavra, o Sr. 2º-Secretário, para proceder à leitura da ata da reunião anterior.

Ata

- A Deputada Vanessa Lucas, 2ª-Secretária "ad hoc", procede à leitura da ata da reunião anterior, que é aprovada sem restrições.

Composição da Mesa

O locutor - Convidamos a tomar assento à mesa a Exma. Sra. Maria do Céo Paixão Kupiblowski, Presidente do Movimento das Donas de Casa e  
Consumidores de Minas Gerais; e os Exmos. Srs. José Arnaldo Lima da Silva, Diretor de Pesquisa de Preços e Qualidade de Produtos do MDC-
MG; Sezifredo Paulo Alves Paz,  Coordenador Executivo do IDEC; Milton Marques,  Coordenador do PROCEL - Educação - ELETROBRÁS; e  
Marcelo Gomes Sodré, Professor de Direito do Consumidor da PUC-SP.

Destinação da Reunião

O locutor - Destina-se esta reunião a homenagear o Movimento das Donas de Casa e Consumidores de Minas Gerais, pelos seus 21 anos de  
fundação, a requerimento do Deputado Dilzon Melo.



Palavras do Sr. Presidente

O Movimento das Donas de Casa não é feito simplesmente pelas mulheres, mas por todos os que, de uma ou de outra forma, contribuem muito  
para que ele siga adiante, em uma demonstração de exemplo que serve para todo o Brasil. Entendemos que todo o País está representado por 
esses debatedores, nesse movimento tão bonito.

Esta homenagem, feita a partir de um requerimento meu, não é simplesmente do colega de bancada da Deputada Lúcia Pacífico. Ela se deve 
também ao trabalho realizado por Maria do Céo, Lúcia, Vanessa, Hênio, Délio, Marcelo e minha amiga de Varginha, Tereza, à frente desse  
movimento. Foi esse trabalho que me fez, ao término do debate público, prestar esta homenagem.

É lógico que essas homenagens se iniciaram pela manhã, porque, a todo o momento, escuto falar nos 21 anos do Movimento.

Quero deixar registrado que não só eu, Vice-Presidente desta Casa, mas também os outros 76 Deputados, vejo nesse Movimento um exemplo  
que deve ser seguido tanto pelo nosso Estado quanto por todo o País.

Foi  dito,  por um dos questionadores,  que os Deputados deveriam também dar exemplo para que os consumidores tenham seus direitos 
respeitados. Queremos fazer das palavras dele nosso "mea culpa". É apoiando esse movimento, representado por Deputadas como a Lúcia 
Pacífico e Vanessa Lucas, que damos continuação a esse projeto, sempre crescente, de querer defender o Movimento das Donas de Casa. Às  
vezes, sentimo-nos limitados como fiscalizadores; mas, como em todo movimento representativo, transferimos esse dever, que seria de todos,  
a alguns que têm maior potencialidade, que estudam com mais afinco a matéria, para que façam de nós colaboradores dentro do processo.

Então, ao passar às Deputadas Lúcia Pacífico e Vanessa Lucas essa responsabilidade, estejam certos de que toda a Casa tem por dever e  
compromisso seguir a orientação que elas nos dão, para que os consumidores sejam preservados, ou menos lesados, naquelas leis que nós  
mesmos fazemos, as quais, muitas vezes, não são seguidas à risca nem sequer fiscalizadas.

Fazemos  esse  "mea culpa",  mas  acreditamos  que  o  Legislativo  se  vai  aperfeiçoando  com o tempo.  Que  possamos  ver  um dia  não  os 
questionamentos ocorridos aqui, de que leis são determinadas, reguladas e não cumpridas. Da mesma forma, o Legislativo faz as leis e, às 
vezes, nem sequer tem os mecanismos necessários para fazer sua fiscalização.

Quero fazer aqui a leitura da homenagem. Eu poderia falar de improviso, mas, falando em nome de 76 outros Deputados, terei que fazê-lo com 
melhor locução, com maior profundidade, certo de que é a Assembléia que está fazendo a homenagem a esse belíssimo Movimento das Donas  
de Casa.

Há 21 anos, um grupo de mulheres - bancárias, profissionais liberais, diaristas, líderes comunitárias - coordenado pela então professora e hoje  
Deputada Lúcia Pacífico, cuja presença honra esta Assembléia, reuniu-se em Belo Horizonte, em momento de crise.

Todas elas, administrando seus orçamentos domésticos, viam-se desorientadas no cenário de uma inflação à solta e de corrosão dos salários,  
prejudicando seu poder de compra em face de aumentos abusivos nos preços, sempre lesivos à população. Buscando ações e provocando  
soluções, o grupo saiu às ruas, com um boicote à compra de carne, substituindo-a por outros produtos, demonstrando a importância do papel 
do consumidor, ao forçar os fornecedores a baixar seus preços. Estava criado o Movimento das Donas de Casa de Belo Horizonte, que, por 
reivindicação masculina,  se tornaria o Movimento das Donas de Casa e Consumidores  de Minas Gerais,  hoje  presente em 22 municípios  
mineiros.

Se a mulher reclama com mais facilidade que o homem, pois conhece e compara melhor o que compra, age de acordo com o interesse de todos  
os cidadãos e do próprio País. Assim, o Movimento das Donas de Casa tornou-se um instrumento de cidadania, com seu apelo à união e sua 
capacidade de mobilização, conscientizando os brasileiros contra aumentos e abusos, inclusive dos juros e das tarifas públicas.

Prova de sua capacidade de articulação - definida, por sua fundadora e Presidente ao longo de 18 anos, como a união de formigas com força de  
elefante - é a expansão de sua causa por todo o País. Existe hoje, com presença em 14 Estados e em franca progressão, a Confederação  
Nacional das Donas de Casa e Consumidores.

Em Minas, a população é atendida em diversos aspectos, desde a assistência jurídica extensiva a conjuntos de consumidores eventualmente 
prejudicados até a orientação sobre o Código de Defesa do Consumidor e o encaminhamento de denúncias e reclamações.

Fiz um elenco dos vários serviços que presta o Movimento das Donas de Casa, mas não vou citá-los por já serem de conhecimento de todos. 
Seria bom que os telespectadores da TV Assembléia prestassem atenção aos serviços prestados pelo Movimento das Donas de Casa, para que 
possam não só usufruir deles, mas também se socorrer em tantos casos de necessidade. Para isso, como disse o nobre companheiro que nos 
antecedeu há pouco, é preciso conhecê-los um pouco mais para até mesmo dar o devido valor a essa associação. Pesquisas de mercado que  
checam preços e qualidade de produtos são sistematicamente realizadas na Região Metropolitana de Belo Horizonte.

E aí vem o elenco de serviços prestados que eu mencionei.

A experiência da hoje Deputada Lúcia Pacífico nesse amplo leque de assuntos de urgente interesse da comunidade levou-a a participar como 
consultora na elaboração do Código de Defesa do Consumidor, que veio coroar sua luta.

Com a criação do Código e de entidades como o PROCON, a população descobriu o valor de suas cobranças e ficou menos passiva. Na outra 
ponta, empresas, fornecedores, prestadores de serviços viram-se obrigados a obedecer às regras.

O consumidor de nossos dias sabe de sua capacidade e de sua força dentro da engrenagem econômica. Ele usa sua voz e sua capacidade de  
decisão. Os produtos já vêm sendo aperfeiçoados dentro de normas de fabricação mais exigentes. Bancos, serviços públicos, planos de saúde,  
corporações alimentícias multinacionais reconhecem o poder de quem compra ou consome.

As regras da corrida pelo lucro passam a incorporar uma postura ética. Já caminhamos para um novo peso na balança de nossas escolhas.  
Além de atender honestamente às necessidades de quem o utiliza, um produto deve mostrar a responsabilidade social do fabricante.

Se uma das regras do jogo é criar desejos, esses desejos devem incluir a promoção ética e social. Por isso, em breve o produto, além de ser  
adequado às nossas necessidades, deverá demonstrar, em relação ao fabricante, a sua preocupação com o meio ambiente, sua participação em 
campanhas humanitárias, seus investimentos no bem-estar comum.



Primeira gota de água nesse rio cada vez mais caudaloso onde trafegam o cidadão e o consumidor consciente, o Movimento das Donas de Casa 
e Consumidores de Minas Gerais merece ter comemorada sua existência. Estes 21 anos, atestando sua maioridade, são justamente festejados 
com esta reunião no parlamento que representa o povo mineiro.

Nós, os 77 Deputados da Casa, parabenizamos não só a Lúcia, mas a todas aquelas abnegadas mulheres e homens que dão perseverança a 
esse  Movimento.  Aí  de  nós,  se  vocês  não  existissem,  porque  com  a  fome  de  lucro,  o  consumo  exacerbado  e  o  poderio  econômico 
principalmente das multinacionais sobre nós, certamente estaríamos naquelas inflações que já conhecemos. Temos de fazer força para que os 
Governos dêem certo, independentemente de coloração partidária.

Temos de ter a consciência, acima de tudo, de que também devemos dar a nossa contribuição. Caso contrário, ficaremos sempre à espera da 
reclamação;  afinal  o  País  depende  de  todos  nós  e,  principalmente,  dessas  valorosas  mulheres  que  têm tomado com grande  mestria  e  
competência o lugar de muitos homens. Por isso o Brasil está melhor. Parabéns, Deputada Lúcia Pacífico e todas as mulheres do Movimento das 
Donas de Casa!

Palavras da Sra. Maria do Céo Paixão Kupiblowski

Cumprimento, na pessoa do Deputado Dilzon Melo, toda a Mesa aqui presente.

Primeiramente, gostaria de nomear as Diretoras do Movimento, minhas amigas e companheiras deste mandato, que ainda permanecem aqui.  
Peço que se levantem as Sras. Geralda, nossa Diretora Jurídica; Sandra Medeiros, nossa Diretora Administrativa, a "formiguinha" de todos os 
dias; Mônica, nossa Diretora Financeira; Darcy Mattos, nossa Diretora de Núcleos de Comunidade; e o Sr. José Arnaldo, nosso Diretor de  
Pesquisa. Também gostaria de indicar a ausência sentida principalmente da Patrícia e do Paulo Roberto. Gostaria ainda que se levantassem as  
minhas companheiras do Conselho Fiscal: Elaine, Dorothy, Vera, Linda e Terezinha.

Deputado Dilzon Melo, em meu nome e no de minhas companheiras e amigas de todos os dias de luta durante todo o tempo em que sou  
Presidente, agradeço emocionada e lisonjeada esta homenagem.

Gostaria de falar muito mais, mas acredito que as palavras já foram ditas. Só queria complementar dizendo que Lúcia Pacífico é a cara do  
Movimento das Donas de Casa, e que o Movimento das Donas de Casa é Lúcia Pacífico. Só posso dizer que a luta continua, porque o ideal ainda  
é o mesmo, apesar de terem passado 21 anos. Os sonhos são os mesmos, e, com certeza, a batalha continuará para que outras realidades 
como esta se concretizem em nossa vida.

"Os princípios éticos que nos regem e nos regeram durante todos estes anos, os de ontem e os de hoje, são: legitimidade, independência,  
democracia, transparência, solidariedade, compromisso social.

Este foi mais um ano de lutas, de conquistas, de muitas vitórias, sendo a maior de todas a presença das donas de casa, que fizeram uma pausa  
para comemorar conosco esta data tão importante e para beber sabedoria dos que se pronunciaram. Muito obrigada.

Entrega de Placa

O locutor  -  Neste  momento,  a Assembléia Legislativa  do Estado de Minas  Gerais,  por  meio  do Deputado Dilzon Melo,  Presidente desta  
solenidade e autor do requerimento que deu origem a esta reunião, juntamente com as Deputadas Lúcia Pacífico e Vanessa Lucas, homenageia  
o Movimento das Donas de Casa e Consumidores de Minas Gerais, procedendo à entrega à Sra. Maria do Céo Paixão Kupiblowski de placa  
alusiva a esta ocasião, contendo as seguintes palavras: "Consumo e cidadania se tornaram indissociáveis no nosso tempo. O equilíbrio nas 
relações comerciais passa por iniciativas bem-sucedidas da sociedade civil organizada, que age no sentido de intermediar e, se necessário,  
enfrentar os interesses financeiros para fazer valer o bem comum. A Assembléia Legislativa mineira presta sua homenagem ao Movimento das  
Donas de Casa e Consumidores de Minas Gerais pelos seus 21 anos, ressaltando seu exemplo de organização e atuação na defesa e orientação  
dos consumidores e cidadãos do Estado.".

- Procede-se à entrega de placa.

O Sr. Presidente - A Sra. Maria do Céo disse que este movimento tem a cara da Deputada Lúcia Pacífico. Entretanto, todo movimento precisa  
ter cara e pescoço para mudar a direção quando necessário, e corpo para dar vida ao movimento. Marcaremos esta homenagem com essa 
placa, para que ela não fique simplesmente em meras palavras, mas num ato concreto, pelo qual aprendemos, com o exemplo de vocês, o que  
devemos fazer de bom para este País.

Palavras da Deputada Lúcia Pacífico

Não pudemos fazer um ensaio prévio do hino do movimento, mas tanto a letra quanto a música foram compostas por uma associada nossa do  
núcleo  de  bairro  de  periferia.  São  palavras  simples,  versos  de  pé-quebrado,  mas  dizem  muito  de  nossa  luta  e  de  nosso  espírito  de 
solidariedade.

A Betânia é a mais nova associada do movimento. Possui cara de menina, mas é casada, dona de casa e psicóloga.

Apresentação Musical

O locutor - Convidamos os presentes a assistir à apresentação do coral do Movimento das Donas de Casa e Consumidores de Minas Gerais, com  
o hino das donas de casa, sob a regência da maestrina Mariângela e, em seguida, ao solo de Betânia Corrêa, cantando "A padroeira".

A Sra. Maria do Céo Paixão Kupiblowski - Vamos ouvir a Betânia, nossa associada, cantando uma linda música.

- Procede-se à apresentação musical.

Encerramento

O Sr. Presidente - A Presidência manifesta às autoridades e aos demais convidados os agradecimentos pela honrosa presença e, cumprido o  
objetivo da convocação, encerra a reunião, convocando as Deputadas e os Deputados para a reunião especial de logo mais, às 19 horas, nos  



termos do edital de convocação. Levanta-se a reunião.

ORDENS DO DIA

Ordem do dia DA 73ª Reunião Ordinária da 2ª Sessão Legislativa Ordinária da 15ª Legislatura, em 15/9/2004

1ª Parte 

1ª Fase (Expediente)

(das 14 horas às 14h15min)

Leitura e aprovação da ata da reunião anterior. Leitura da correspondência. 

2ª Fase (Grande Expediente)

(das 14h15min às 15h15min)

Apresentação de proposições e oradores inscritos.

2ª Parte (Ordem do Dia)

1ª Fase

(das 15h15min às 16h15min)

Comunicações da Presidência. Apreciação de pareceres e requerimentos.

2ª Fase

(das 16h15min às 18 horas)

Votação, em turno único, do Veto Parcial à Proposição de Lei Complementar nº 85, que dispõe sobre a elaboração, a alteração e a consolidação  
das leis do Estado. A Comissão Especial opina pela manutenção do veto.

Votação, em turno único, do Veto Total à Proposição de Lei nº 16.145, que autoriza o Poder Executivo a doar ao Município de Nova União o 
imóvel que especifica. A Comissão Especial opina pela manutenção do veto.

Votação, em turno único, do Veto Parcial à Proposição de Lei nº 16.192, que altera as Leis nºs 6.763, de 26/12/75, e 13.470, de 17/1/2000, e  
a Lei Delegada nº 60, de 29/1/2003, e dá outras providências. A Comissão Especial opina pela manutenção do veto .

Votação, em turno único, do Veto Parcial à Proposição de Lei nº 16.194, que dispõe sobre as diretrizes para a elaboração da lei orçamentária 
para o exercício de 2005 e dá outras providências. A Comissão Especial opina pela manutenção do veto.

Discussão, em turno único, do Veto Parcial à Proposição de Lei Complementar nº 88, que institui as Carreiras do Grupo de Atividades Jurídicas  
do Poder Executivo. A Comissão Especial perdeu o prazo para emitir parecer.

Discussão, em turno único, do Veto Total à Proposição de Lei nº 16.114, que autoriza o Poder Executivo a doar ao Município de Governador  
Valadares o imóvel que especifica. A Comissão Especial opina pela manutenção do veto.

Discussão, em turno único, do Veto Total à Proposição de Lei nº 16.115, que dá nova denominação ao Conselho de Participação e Integração 
da Comunidade Negra, define sua competência e dá outras providências. A Comissão Especial perdeu o prazo para emitir parecer.

Discussão, em turno único, do Veto Parcial à Proposição de Lei nº 16.144, que institui o sistema de reserva de vagas na Universidade do Estado  
de Minas Gerais - UEMG - e na Universidade Estadual de Montes Claros - UNIMONTES - para os grupos de candidatos que menciona. A 
Comissão Especial perdeu o prazo para emitir parecer.

Votação, em 1º turno, do Projeto de Lei nº 1.537/2004, do Governador do Estado, que autoriza o Poder Executivo a doar o imóvel  que 
especifica à Companhia de Habitação do Estado de Minas Gerais - COHAB-MG. A Comissão de Justiça concluiu pela constitucionalidade do  
projeto. A Comissão de Fiscalização Financeira opinou pela aprovação do projeto. Emendado em Plenário, voltou o projeto à Comissão de  
Fiscalização Financeira, que opina pela rejeição da Emenda nº 1 e pela aprovação do Substitutivo nº 1.

Discussão, em turno único, do Projeto de Lei nº 1.796/2004, do Governador do Estado, que autoriza a abertura de crédito suplementar de  
R$25.700.000,00 ao Orçamento Fiscal do Estado, em favor da Assembléia Legislativa do Estado de Minas Gerais. A Comissão de Fiscalização 
Financeira opina pela aprovação do projeto.

Discussão, em turno único, do Projeto de Lei nº 1.800/2004, do Governador do Estado, que autoriza a abertura de crédito suplementar de  
R$83.924.000,00 ao Orçamento Fiscal do Estado, em favor do Ministério Público do Estado. A Comissão de Fiscalização Financeira opina pela 
aprovação do projeto.

Discussão, em turno único, do Projeto de Lei nº 1.799/2004, do Governador do Estado, que autoriza a abertura de crédito suplementar de  
R$11.290.516,00 ao Orçamento Fiscal do Estado, em favor do Tribunal de Alçada do Estado. A Comissão de Fiscalização Financeira opina pela  
aprovação do projeto.



Discussão, em turno único, do Projeto de Lei nº 1.795/2004, do Governador do Estado, que autoriza a abertura de crédito suplementar de  
R$35.200.000,00 ao Orçamento Fiscal do Estado, em favor do Tribunal de Contas do Estado. A Comissão de Fiscalização Financeira opina pela  
aprovação do projeto.

Discussão, em turno único, do Projeto de Lei nº 1.797/2004, do Governador do Estado, que autoriza a abertura de crédito suplementar de  
R$1.834.800,00 ao Orçamento Fiscal do Estado, em favor do Tribunal de Justiça Militar do Estado. A Comissão de Fiscalização Financeira opina  
pela aprovação do projeto.

Discussão, em turno único, do Projeto de Lei nº 1.798/2004, do Governador do Estado, que autoriza a abertura de crédito suplementar de  
R$91.000.284,00 ao Orçamento Fiscal do Estado, em favor do Tribunal de Justiça do Estado. A Comissão de Fiscalização Financeira opina pela  
aprovação do projeto.

Discussão, em 1º turno, do Projeto de Lei nº 639/2003, do Deputado Leonardo Moreira, que dispõe sobre a defesa agropecuária, cria o fundo  
estadual  que  especifica  e  dá  outras  providências.  A  Comissão  de  Justiça  perdeu  o  prazo  para  emitir  parecer.  A  Comissão  de  Política  
Agropecuária opina pela aprovação do projeto na forma do Substitutivo nº 1, que apresenta. A Comissão de Fiscalização Financeira opina pela 
aprovação do projeto na forma do Substitutivo nº 1, da Comissão de Política Agropecuária.

Discussão e votação de pareceres de redação final. 

Ordem do dia da 18ª reunião ordinária da comissão de Meio Ambiente e Recursos Naturais Na 2ª SESSÃO LEGISLATIVA ORDINÁRIA DA 15ª 
LEGISLATURA, a realizar-se às 9h30min do dia 15/9/2004

1ª Parte (Expediente)

Leitura e aprovação da ata. Leitura da correspondência e da matéria recebida. Designação de relator.

2ª Parte (Ordem do Dia)

Discussão e votação de proposições da Comissão.

Ordem do dia da 13ª reunião ordinária da comissão de Defesa do Consumidor e do Contribuinte Na 2ª SESSÃO LEGISLATIVA ORDINÁRIA DA 
15ª LEGISLATURA, a realizar-se às 10 horas do dia 15/9/2004

1ª Parte (Expediente)

Leitura e aprovação da ata. Leitura da correspondência e da matéria recebida. Designação de relator.

2ª Parte (Ordem do Dia)

Discussão e votação de pareceres sobre proposições sujeitas à apreciação do Plenário da Assembléia:

No 1º turno: Projetos de Lei nºs 1.652/2004, do Deputado Rêmolo Aloise, e 1.595/2004, do Deputado Chico Simões.

No 2º turno: Projeto de Lei nº 95/2003, do Deputado Alencar da Silveira Jr.

Discussão e votação de proposições da Comissão.

ORDEM DO DIA DA 23ª REUNIÃO ORDINÁRIA DA COMISSÃO DE FISCALIZAÇÃO FINANCEIRA E ORÇAMENTÁRIA NA 2ª SESSÃO LEGISLATIVA 
ORDINÁRIA DA 15ª LEGISLATURA, A REALIZAR-SE ÀS 10 HORAS DO DIA 15/9/2004

Pauta Complementar

2ª Parte (Ordem do Dia)

Discussão e votação de pareceres sobre proposições sujeitas à apreciação do Plenário da Assembléia:

No 2º turno: Projeto de Lei nº 1.537/2004, do Governador do Estado.

Ordem do dia da 19ª reunião ordinária da comissão de Educação, Cultura, Ciência e Tecnologia Na 2ª SESSÃO LEGISLATIVA ORDINÁRIA DA 
15ª LEGISLATURA, a realizar-se às 14h30min do dia 15/9/2004

1ª Parte (Expediente)

Leitura e aprovação da ata. Leitura da correspondência e da matéria recebida. Designação de relator.

2ª Parte (Ordem do Dia)

Discussão e votação de pareceres sobre proposições sujeitas à apreciação do Plenário da Assembléia:

No 2º turno: Projeto de Lei nº 43/2003, do Deputado Miguel Martini.

No 1º turno: Projetos de Lei nºs 655/2003, do Deputado Arlen Santiago, e 1.479/2004, do Governador do Estado.



Discussão e votação de proposições que dispensam a apreciação do Plenário da Assembléia:

Requerimentos nºs 3.231/2004, da Comissão de Participação Popular, e 3.235 e 3.260/2004, do Deputado Doutor Viana.

Discussão e votação de proposições da Comissão.

Ordem do dia da 19ª reunião ordinária da comissão de Turismo, Indústria e Comércio Na 2ª SESSÃO LEGISLATIVA ORDINÁRIA DA 15ª 
LEGISLATURA, a realizar-se às 15 horas do dia 15/9/2004

1ª Parte (Expediente)

Leitura e aprovação da ata. Leitura da correspondência e da matéria recebida. Designação de relator.

2ª Parte (Ordem do Dia)

Discussão e votação de proposições que dispensam a apreciação do Plenário da Assembléia:

Requerimento nº 3.228/2004, do Deputado Doutor Ronaldo.

Discussão e votação de proposições da Comissão.

Ordem do dia da 20ª reunião ordinária da comissão de Constituição e Justiça Na 2ª SESSÃO LEGISLATIVA ORDINÁRIA DA 15ª LEGISLATURA, a 
realizar-se às 16 horas do dia 15/9/2004

1ª Parte (Expediente)

Leitura e aprovação da ata. Leitura da correspondência e da matéria recebida. Designação de relatores.

2ª Parte (Ordem do Dia)

Discussão e votação de pareceres sobre proposições sujeitas à apreciação do Plenário da Assembléia:

No 1º turno: Projetos de Lei nºs 1.751/2004, do Deputado Padre João; 1.789/2004, do Deputado Padre João; 1.630/2004, do Deputado  
Rogério Correia; 1.724/2004, do Deputado Ricardo Duarte; 1.743/2004, do Governador  do Estado; 1.760/2004, da Deputada Ana Maria  
Resende;  1.788/2004,  do  Deputado  Célio  Moreira;  1.807/2004,  do  Deputado  Doutor  Viana;  1.814/2004,  do  Governador  do  Estado;  
1.820/2004, do Deputado Alberto Pinto Coelho; 1.829/2004, do Deputado Ricardo Duarte; 1.835/2004, do Deputado Sargento Rodrigues;  
1.836/2004,  do  Deputado  Sargento  Rodrigues;  1.839/2004,  do  Deputado  Sargento  Rodrigues;  1.840/2004,  do  Governador  do  Estado; 
1.845/2004, do Deputado Célio Moreira; 1.848/2004, do Deputado Doutor Viana; Projeto de Resolução nº 1.837/2004, da Comissão de Política  
Agropecuária e Agroindustrial.

Em turno único: Projetos de Lei nºs 1.832/2004, do Deputado Sargento Rodrigues; 1.834/2004, do Deputado Laudelino Augusto.

Discussão e votação de proposições que dispensam a apreciação do Plenário da Assembléia:

Em turno único: Projetos de Lei nºs 1.472/2004, do Deputado Ivair Nogueira; 1.817/2004, do Deputado Bonifácio Mourão; 1.819/2004, do 
Deputado Alberto Bejani; 1.841/2004, do Deputado André Quintão; 1.846/2004, do Deputado Elmiro Nascimento.

Discussão e votação de proposições da Comissão.

EDITAIS DE CONVOCAÇÃO DE REUNIÃO

EDITAL DE CONVOCAÇÃO

Reunião Especial da Assembléia Legislativa 

O Presidente da Assembléia Legislativa do Estado de Minas Gerais, no uso da atribuição que lhe confere o art. 82, XVII, do Regimento Interno,  
convoca  reunião  especial  da  Assembléia  para  as  8h30min  do  dia  15/9/2004,  destinada  ao  prosseguimento  do  Seminário  Legislativo  
Saneamento Ambiental: Demandas e Intervenções Necessárias.

Palácio da Inconfidência, 14 de setembro de 2004.

Mauri Torres, Presidente.

EDITAL DE CONVOCAÇÃO

Reunião Extraordinária da Assembléia Legislativa 

O Presidente da Assembléia Legislativa do Estado de Minas Gerais, no uso da atribuição que lhe confere o art. 82, XVII, do Regimento Interno,  
convoca reunião extraordinária da Assembléia para as 20 horas do dia 15/9/2004, destinada à leitura e aprovação da ata da reunião anterior;  
na 1ª Fase, à apreciação de pareceres e requerimentos; e, na 2ª Fase, à apreciação dos vetos às Proposições de Lei Complementar nºs 85, que 
dispõe sobre a elaboração, a alteração e a consolidação das leis do Estado; e 88, que institui as Carreiras do Grupo de Atividades Jurídicas do  
Poder Executivo; e às Proposições de Lei nºs 16.114, que autoriza o Poder Executivo a doar ao Município de Governador Valadares o imóvel que 
especifica; 16.115, que dá nova denominação ao Conselho de Participação e Integração da Comunidade Negra, define sua competência e dá 



outras providências; 16.144, que institui o sistema de reserva de vagas na Universidade do Estado de Minas Gerais - UEMG - e na Universidade  
Estadual de Montes Claros - UNIMONTES - para os grupos de candidatos que menciona; 16.145, que autoriza o Poder Executivo a doar ao  
Município de Nova União o imóvel que especifica; 16.192, que altera as Leis nºs 6.763, de 26/12/75, e 13.470, de 17/1/2000, e a Lei Delegada  
nº 60, de 29/1/2003, e dá outras providências; 16.194, que dispõe sobre as diretrizes para a elaboração da lei orçamentária para o exercício  
de 2005 e dá outras providências; e dos Projetos de Lei nºs 639/2003, do Deputado Leonardo Moreira, que dispõe sobre a defesa agropecuária,  
cria o fundo estadual que especifica e dá outras providências; 1.537/2004, do Governador do Estado, que autoriza o Poder Executivo a doar o 
imóvel que especifica à Companhia de Habitação do Estado de Minas Gerais - COHAB-MG -; 1.795/2004, do Governador do Estado, que  
autoriza a abertura de crédito suplementar de R$35.200.000,00 ao Orçamento Fiscal do Estado, em favor do Tribunal de Contas do Estado; 
1.796/2004, do Governador do Estado, que autoriza a abertura de crédito suplementar de R$25.700.000,00 ao Orçamento Fiscal do Estado, em 
favor  da  Assembléia  Legislativa  do  Estado;  1.797/2004,  do  Governador  do  Estado,  que  autoriza  a  abertura  de  crédito  suplementar  de 
R$1.834.800,00 ao Orçamento Fiscal do Estado, em favor do Tribunal de Justiça Militar do Estado; 1.798/2004, do Governador do Estado, que  
autoriza a abertura de crédito suplementar de R$91.000.284,00 ao Orçamento Fiscal do Estado, em favor do Tribunal de Justiça do Estado;  
1.799/2004, do Governador do Estado, que autoriza a abertura de crédito suplementar de R$ 11.290.516,00 ao Orçamento Fiscal do Estado de 
Minas  Gerais,  em favor  do Tribunal  de Alçada do Estado;  e 1.800/2004, do Governador  do Estado,  que autoriza  a abertura  de crédito  
suplementar de R$83.924.000,00 ao Orçamento Fiscal  do Estado, em favor do Ministério Público do Estado; e à discussão e votação de  
pareceres de redação final.

Palácio da Inconfidência, 14 de setembro de 2004.

Mauri Torres, Presidente.

EDITAL DE CONVOCAÇÃO

Reunião Especial da Comissão Especial para Emitir Parecer sobre a Indicação do Sr. Octávio Elísio Alves de Brito para o Cargo de Presidente da 
Fundação Instituto Estadual do Patrimônio Histórico e Artístico de Minas Gerais - IEPHA

Nos termos regimentais, convoco a Deputada Maria Tereza Lara e os Deputados Adalclever Lopes, Dinis Pinheiro e Sidinho do Ferrotaco,  
membros da supracitada Comissão, para a reunião a ser realizada em 15/9/2004, às 15 horas, na Sala das Comissões, com a finalidade de se  
elegerem o Presidente e o Vice-Presidente e de se designar o relator.

Sala das Comissões, 14 de setembro de 2004.

Ana Maria Resende, Presidente.

EDITAL DE CONVOCAÇÃO

Reunião Extraordinária da Comissão Especial para Emitir Parecer sobre a Proposta de Emenda à Constituição nº 80/2004

Nos termos regimentais, convoco os Deputados Paulo Piau, Dalmo Ribeiro Silva, Durval Ângelo e Ermano Batista, membros da supracitada 
Comissão, para a reunião a ser realizada em 15/9/2004, às 15 horas, na Sala das Comissões, com a finalidade de se discutir e votar o Parecer  
para o 1º Turno da Proposta de Emenda à Constituição nº 80/2004 e de se discutirem e votarem proposições da Comissão.

Sala das Comissões, 14 de setembro de 2004.

Elmiro Nascimento, Presidente.

TRAMITAÇÃO DE PROPOSIÇÕES

Parecer para Turno Único do Projeto de Lei Nº 1.776/2004

Comissão do Trabalho, da Previdência e da Ação Social

Relatório

De  iniciativa  da  Comissão  de  Participação  Popular,  a  proposição  em tela  tem por  objetivo  instituir  o  Dia  Estadual  dos  Surdos,  a  ser 
comemorado, anualmente, no dia 26 de setembro.

O projeto foi examinado preliminarmente pela Comissão de Constituição e Justiça, que o considerou jurídico, constitucional e legal.

Dando prosseguimento à tramitação da matéria, compete agora a este órgão colegiado apreciá-la, nos termos do art. 102, XIV, c/c o art. 190, 
do Regimento Interno.

Fundamentação

Conforme justifica o autor do projeto, a instituição do Dia Estadual do Surdo tem por escopo chamar a atenção da sociedade para o fato de o  
contigente de deficientes auditivos representar 2% da população brasileira. Além disso, objetiva comemorar o aumento da participação desse  
segmento no mercado de trabalho.

A preocupação com o trabalho tem relação direta com a possibilidade de independência  e  de autonomia  dessas  pessoas.  Assim,  a sua 
capacitação profissional e completa integração na sociedade como participantes ativas, com seus direitos e deveres, fazem parte da luta de  
toda a comunidade. 

Dado que a reflexão sobre o tema é relevante para a sociedade em geral, consideramos oportuno seja a proposição sob comento acolhida nesta  
Casa.

Conclusão



Em vista do aduzido, opinamos pela aprovação do Projeto de Lei nº 1.776/2004.

Sala das Comissões, 14 de setembro de 2004.

Marília Campos, Presidente e relatora - André Quintão - Elmiro Nascimento - Laudelino Augusto.

PRONUNCIAMENTOS REALIZADOS EM REUNIÃO ANTERIOR

71ª REUNIÃO ORDINÁRIA DA 2ª SESSÃO LEGISLATIVA ORDINÁRIA DA 15ª LEGISLATURA

Discursos Proferidos em 9/9/2004

O Deputado Fábio Avelar* - Sr. Presidente, Sras. Deputadas, Srs. Deputados, caro telespectador da TV Assembléia e público nas galerias,  
venho a esta tribuna para comentar sobre o seminário de saneamento ambiental que esta Casa realizará de 13 a 16 de setembro.

Antes, porém, quero comentar uma situação um tanto estranha, porquanto não vem ao encontro da orientação do Governador Aécio Neves.  
Inicialmente, ressalto o belíssimo trabalho que a COPASA vem fazendo por meio do seu Presidente, Sr. Mauro Ricardo, que está implementando  
um dos maiores programas de saneamento de todo o Brasil. No entanto, não podemos aceitar em hipótese alguma que um de seus Diretores  
se utilize dessas atividades, ou seja, que use a máquina pública na campanha eleitoral.

Refiro-me ao que aconteceu recentemente na cidade de Igarapé, pela qual tenho grande apreço e carinho. Por duas vezes, fui Deputado 
majoritário na cidade. Na última eleição, obtive lá mais de 2.500 votos. Portanto, causa-nos estranheza essa atitude do Diretor metropolitano 
da COPASA. Isso porque, em uma ação que no meu entendimento é eleitoreira, procura apoiar o candidato do seu partido, o PPS, àquela  
Prefeitura. Na minha opinião, essa ação deve merecer os cuidados do Promotor Público Eleitoral. 

Em nosso entendimento, a matéria veiculada pelo jornal "Folha de Paraopeba", de Igarapé, compromete a nossa querida COPASA. Em primeiro 
lugar, lemos: "O Kalu viabiliza o abastecimento de água em Igarapé". Procuramos informações a respeito desse senhor, mas não conseguimos  
identificar nenhuma atividade que o credencie como responsável pela melhoria do abastecimento da cidade. Mesmo porque ele é candidato à  
Prefeitura.

Como se não bastasse a utilização da máquina pública em uma campanha eleitoral, contrariando a posição do próprio Governador do Estado,  
há ainda outro fato estranho. Na cidade de Igarapé, o candidato Antônio Chaves recebe formalmente o apoio do Governador Aécio Neves, 
conforme veiculado no mesmo jornal. A nossa coligação compreende que há também a participação maciça do PSDB local, que é o partido do  
Governador. Por isso não entendemos como esse Diretor, de maneira clara, se dirige à população de Igarapé para dizer que o Sr. Kalu viabiliza 
o abastecimento de água naquela cidade. Entendo que sua ação desrespeita este Deputado, que é votado naquele município. 

Como conheço os problemas da cidade há muito tempo, luto, questiono as autoridades, em especial o Presidente da COPASA, Dr. Mauro  
Ricardo. Aliás, em abril deste ano, oficiei-o sobre a necessidade dessas obras. 

Vem agora o Diretor, numa ação meramente politiqueira, anunciar à cidade que o Sr. Kalu está resolvendo os problemas de abastecimento de  
água de Igarapé. Com que autoridade diz isso? Que cargo tem para se colocar como aquele que resolve os problemas de abastecimento de 
água em Igarapé?

Assim, gostaria de informar aos nobres colegas, às Lideranças desta Casa que, neste momento, estou encaminhando um ofício ao Governador  
do Estado, Sr. Aécio Neves, juntamente com cópias para o Secretário Danilo e para o nosso Líder de Governo nesta Casa, alertando sobre esse 
Diretor metropolitano, que vem utilizando a máquina pública claramente a favor de uma candidatura do seu partido na cidade de Igarapé, 
contrariando as orientações do nosso Governador. 

Fica aqui meu protesto e minha indignação. Temos certeza de que o Governador Aécio Neves estará atento a essas ações, que são indesejáveis  
para um homem que ocupa cargo tão importante na nossa querida COPASA. Tenho certeza de que o Promotor eleitoral deverá também se  
pronunciar, porque a ação desse Diretor deixa claro seu envolvimento, uma vez que utiliza a máquina pública para campanha eleitoral.

Como segundo tema, cito o seminário Saneamento Ambiental, que esta Casa estará realizando, por meio de um requerimento de minha  
autoria, sobre o saneamento ambiental dentro de um novo conceito, procurando envolver todas as atividades a ele ligadas numa concepção  
mais ampla, ou seja, a questão do tratamento e distribuição da água, da coleta e tratamento do esgoto sanitário, dos resíduos sólidos, do 
controle de vetores, da gestão por bacias. Enfim, procuraremos discutir  aqui, do dia 13 ao 16, todas as questões ligadas ao saneamento  
ambiental. 

Informamos aos nossos  amigos que a preparação para esse seminário  está ocorrendo desde o início  deste ano,  quando tivemos aqui  a  
participação efetiva de 53 entidades ligadas ao setor. Já nos preparando para esse seminário, criamos as comissões técnicas interinstitucionais,  
que, baseadas nos temas selecionados por essas entidades, fizeram um relatório propositivo. A partir desse relatório, tivemos a oportunidade 
de debater o assunto em todo o Estado de Minas Gerais, em quatro reuniões descentralizadas, nas cidades de Uberlândia, Varginha, Montes  
Claros e Governador Valadares.

Nosso objetivo com essas reuniões descentralizadas foi possibilitar a participação de um maior número de pessoas envolvidas no processo. 
Com satisfação, registramos, nessas oportunidades, a presença maciça de todo o segmento. Nunca tivemos uma reunião no interior com 
participação de menos de 100, 150 pessoas, o que demonstrou o sucesso de nossa estratégia de facilitar e promover a participação das 
pessoas.

Nos dias 13 a 16 de setembro, estaremos consolidando todo esse trabalho, toda essa discussão que se deu ao longo deste ano.

Estaremos aqui reunidos debatendo essas questões que foram levantadas no interior. Esperamos contar com a participação de um grande  
número de pessoas, pois já tivemos informações da assessoria da Assembléia de que a procura tem sido muito grande. Esperamos um grande 
debate sobre a questão.

Nesta oportunidade, mais uma vez, convidamos os Deputados e as Deputadas. Gostaria também de aproveitar a audiência da TV Assembléia,  
cada  vez  mais  presente  nos  lares  mineiros,  para  convocar  todos  para  que compareçam aqui,  nos  dias  13 a 16,  quando teremos  uma  
oportunidade ímpar de debater a questão do saneamento ambiental.



Ressalto a importância desse seminário principalmente em razão do grande tema que, no nosso entendimento, será o foco dos debates. Além 
de discutirmos o modelo de gestão do setor, o financiamento do setor, a educação ambiental, as demandas necessárias face à realidade 
mineira hoje, faremos um confronto com um importantíssimo seminário realizado na Casa em 1992, quando debatemos o tema saneamento 
básico de maneira mais restrita.

Chamamos a atenção dos senhores para a importante questão da legislação ambiental, que será discutida nesse seminário. Salientamos que  
esse  assunto  vem sendo debatido  há  muitos  anos,  e  agora  o  Governo  Federal  apresentou à  sociedade  um anteprojeto  de lei  que visa 
estabelecer um marco regulatório para o setor.

Louvamos a iniciativa do Governo Federal de trazer à pauta um assunto tão importante. Mas não poderíamos deixar de registrar a nossa  
preocupação face a esse anteprojeto de lei, que é excessivamente centralizador e que, no nosso entendimento, mais desagrega o setor do que  
une, em um momento em que todos devemos lutar pela universalização dos serviços de saneamento ambiental.

Faço esse alerta porque estamos observando esse debate em todo o Brasil. Verificamos que o projeto trata de um assunto de fundamental  
importância, que deve chamar a atenção de todos nós. Trata-se do enfraquecimento das empresas estaduais de saneamento. Esse é o primeiro  
ponto para o qual chamamos a atenção das pessoas que irão participar conosco desse importante seminário.  Esse anteprojeto de lei  em  
discussão, em nível nacional, coloca as empresas de saneamento à margem de todo o processo.

Outra  questão  importante  que  deve  ser  debatida  nesse  seminário  é  o  subsidio  cruzado,  um importante  sistema  que  hoje  possibilita  o 
atendimento a inúmeras cidades deficitárias, e que no nosso entendimento também corre em risco nesse anteprojeto de lei.

Estamos  apenas  adiantando  alguns  dos  temas  que,  com  certeza,  serão  amplamente  debatidos  nesta  Casa.  Daí  a  necessidade  de  uma 
participação efetiva para que, por meio desse seminário, possamos esclarecer a posição de Minas Gerais quanto a um tema tão importante, que 
está sendo debatido em nível nacional. 

Ao encerrar as minhas palavras, gostaríamos de, mais uma vez, conclamar a todos os envolvidos no setor para que estejam aqui conosco, nos  
dias 13 a 16 de setembro, participando desse importante evento.

Não poderíamos deixar de agradecer a participação de todas as entidades que, durante quase um ano, estudaram, promoveram e articularam 
esse seminário. Essas entidades desempenharam papel importantíssimo na estruturação desse grande evento, pois, sem a participação delas, 
jamais conseguiríamos sua realização. 

Também não poderíamos deixar de agradecer a participação da nossa competente assessoria desta Casa, que, também durante todo esse 
tempo, prestou-nos todo apoio necessário, desde a fase inicial, quando estávamos convidando e elencando as entidades que participariam do 
seminário, até a estruturação final do trabalho, que será aqui debatido no período de 13 a 16 de setembro.

Gostaríamos também de salientar, mais uma vez, a importância da realização das reuniões descentralizadas. A partir do esboço original, dos  
relatórios propositivos apresentados para debate anterior, houve participação maciça no interior, o que possibilitou agregar a esse relatório  
várias sugestões que, evidentemente, enriqueceram as nossas proposições. 

Contamos com a participação de todos, dos Deputados e das Deputadas e da imprensa, que nos apoiou no interior do Estado e nos ajuda a  
divulgar o nosso trabalho. Muito obrigado. 

* - Sem revisão do orador.

O Deputado Zé Maia* - Sr. Presidente, Deputados, Deputadas, caros telespectadores da TV Assembléia, viemos a esta tribuna hoje para falar  
de um assunto extremamente relevante para o Pontal do Triângulo Mineiro. No dia 7 de setembro, quando se comemorou a Independência do  
Brasil,  houve a aula inaugural do ensino superior da Fundação de Ensino Superior de Frutal, em parceria com a UEMG. É uma conquista  
extremamente importante. Há ainda hoje mais de 2.500 alunos que saem de Frutal, Itapajipe,  Fronteira,  Planura,  Pirajuba, Comendador 
Gomes, São Francisco de Sales, para estudar no Estado de São Paulo, em São José do Rio Preto ou em Barretos. Portanto, a partir deste  
semestre, teremos a oportunidade de ter ensino superior de qualidade. Indiscutivelmente, a UEMG é uma das universidades mais conceituadas 
em nosso País.

É preciso dizer da distância. As pessoas tinham de viajar todos dos dias até 300km para estudar em São José do Rio Preto ou em Barretos.  
Agora, não terão o desconforto da viagem. Eu mesmo, para fazer o curso de Direito, viajava de Itapajipe a São José do Rio Preto todos os dias,  
num percurso de 280km, ida e volta. Essa experiência nos coloca na obrigação de lutar para termos ensino superior mais próximo. Os alunos, 
além de economizarem com o transporte, pagarão uma mensalidade 50% mais barata, no mínimo, que a de São José do Rio Preto ou de 
Barretos. O valor da mensalidade será utilizado apenas para fazer o custeio e a manutenção da universidade, pois a fundação não tem fins  
lucrativos.

Portanto, teremos uma universidade de qualidade mais próxima e mensalidades mais baratas. Com certeza, o ganho é enorme. Basta vermos o 
grande número de alunos, mais de 2 mil, embarcando em ônibus todos os dias para irem ao Estado de São Paulo fazer o curso superior. Sem  
dúvida, a situação que lhes era imposta é muito desgastante. Essas pessoas, que aqueciam a economia de outro Estado, poderão agora cursar  
o nível superior em Frutal, atraindo outros estudantes, que aquecerão a economia da nossa região. 

Portanto, esse é um gigantesco passo dado pelo Pontal do Triângulo e pela região de Frutal. Ter a parceria da UEMG é motivo de grande 
alegria. Registro a sensibilidade dos Profs. José Antônio e Marília, da Pró-Reitora Janete e do Dr. Gama, que foram a Frutal e diagnosticaram a  
necessidade de haver o ensino superior naquele município. Agradecemos a todo o corpo da UEMG, que trabalhou com entusiasmo, carinho e 
dedicação para que houvesse o ensino superior na nossa região. 

O Prof. José Antônio, Presidente da Associação Brasileira de Reitores das Universidades Estaduais e Municipais - ABRUEMG -, atribui à UEMG 
relevante papel nos cenários nacional e de Minas. Agradecemos ao Prof. José Antônio, grande parceiro dessa conquista, e ao Governador Aécio  
Neves, que esteve em Frutal, comprovando a necessidade do ensino superior naquela região. O Governador tem se empenhado e dado total  
apoio para que lá seja instalado o ensino superior, o que gerará empregos. 

Vários grupos do Estado de São Paulo estão vindo para o Pontal do Triângulo Mineiro. O Grupo Moema está instalando uma destilaria de açúcar  
e álcool em Itapajipe e outra em Frutal. O Grupo Aralco, também do Estado de São Paulo, está instalando uma cervejaria em Frutal; e o Grupo 
Encalço  está instalando em Fronteira  uma empresa  de turismo,  que  gerará empregos.  Nesses  empreendimentos,  houve  participação  do  
Governo do Estado, dos órgãos ambientais, do BDMG, do INDI, da EMATER e da Secretaria de Desenvolvimento Econômico. O Secretário  
Wilson Brumer é respeitado pelos empresários de todo o País, favorecendo a instalação de várias empresas em Minas Gerais, sobretudo na  
nossa região, gerando empregos, grande demanda do nosso País. 



Indiscutivelmente,  o  Governador  Aécio  Neves  está  oferecendo  o  Estado  de  Minas  Gerais  para  os  grandes  investimentos.  Ele  transmite 
segurança e estimula os grandes grupos empresariais a se instalarem e a investirem em Minas Gerais, no Pontal do Triângulo Mineiro. A vinda 
desses grupos a Frutal, Itapajipe e Fronteira gerou mais de 7 mil empregos. A economia da nossa região gerará empregos, o que é uma 
conquista extremamente relevante. 

O Deputado Federal Nárcio Rodrigues, Presidente Estadual do PSDB, tem sido grande parceiro e, ao lado do Governo de Minas, tem atendido 
esses grupos, por meio do INDI, de Maurício Cecílio, do BDMG, na pessoa de Cláudio Diniz, e do Presidente Romeu Scarioli.

Recentemente, o Governador Aécio Neves recebeu, no Palácio da Liberdade, um grupo da Ragem, que pretende instalar em Itapajipe uma 
empresa de avicultura. Portanto, Minas Gerais, com a presença do Governador Aécio Neves e de sua competente equipe, oferece credibilidade 
aos empresários, formando uma corrente e trazendo as empresas para investir em Minas Gerais e gerar empregos. 

Antes da chegada de Aécio Neves ao Governo de Minas, as empresas, sobretudo do Triângulo, corriam para Goiás, Mato Grosso do Sul e São  
Paulo. 

Agora a situação está se revertendo: as empresas estão vindo de outros Estados para instalar-se em nossa região, no Pontal do Triângulo 
Mineiro, gerando muitos empregos para nosso povo. Esse é um momento importante na história de Minas e de nossa região.

Quero destacar ainda a presença, na Assembléia Legislativa do Estado de São Paulo, de nosso amigo Jair Heitor Duarte, primeiro Presidente da  
Agência de Desenvolvimento Sustentável do Brasil Central - ADEBRAC -, da qual também tive a oportunidade de ser Presidente, para falar 
sobre a criação de agências de desenvolvimento e seu papel importante no fomento do desenvolvimento de cada região do País, a convite do 
Governador e da Assembléia Legislativa daquele Estado.

Essa entidade foi criada também sob a inspiração do Deputado Federal Nárcio Rodrigues, e a experiência está-se expandindo para toda a Minas  
Gerais. Agora eu, que por dois anos fui Presidente da ADEBRAC, sinto uma alegria enorme ao saber desse convite ao Jair Heitor para falar de  
nossa experiência no Pontal do Triângulo Mineiro. 

O Governo de São Paulo  quer  promover  o desenvolvimento por  meio  dessas  agências,  e o Jair  Heitor,  com sua competência,  irá  até  a  
Assembléia Legislativa de São Paulo para falar da criação da ADEBRAC, de seu papel e de seu trabalho na área de projetos, oficinas de arte,  
oficinas de ofício, etc. Falará também sobre o Centro Nacional de Valorização da Raça Negra - CENEG -, criado por meio da ADEBRAC e de  
tantos projetos que ela criou e implementou no Pontal do Triângulo Mineiro. A nossa experiência será passada para outros Estados. O Governo 
de São Paulo quer fomentar o desenvolvimento por meio dessas agências. 

Portanto, quero cumprimentar o Jair Heitor e desejar-lhe boa sorte na apresentação de todo o histórico da ADEBRAC e de seus programas e  
projetos implementados no Pontal do Triângulo Mineiro.

Esses são fatos que mostram que a chegada do Governador Aécio Neves ao Governo de Minas, com sua competente equipe, tem proporcionado 
a todos nós, mineiros, um tempo novo e uma nova história. Muito obrigado.

* - Sem revisão do orador.

MATÉRIA ADMINISTRATIVA

ATOS DA MESA DA ASSEMBLÉIA

Na data de 2/9/2004, o Sr. Presidente, nos termos do inciso VI do art. 79 da Resolução nº 5.176, de 6/11/97, e nos termos das Resoluções nºs  
5.100, de 29/6/91, 5.130, de 4/5/93, 5.179, de 23/12/97, e 5.203, de 19/3/2002, c/c as Deliberações da Mesa nºs 1.509, de 7/1/98, e 1.576, 
de 15/12/98, assinou os seguintes atos relativos a cargos em comissão e de recrutamento amplo do Quadro de Pessoal desta Secretaria:

Gabinete do Deputado Alberto Bejani

exonerando Michelle Marina Silva Pereira do cargo de Agente de Serviços de Gabinete II, padrão AL-03, 8 horas;

nomeando Michelle Marina Silva Pereira para o cargo de Secretário de Gabinete I, padrão AL-19, 8 horas.

Gabinete da Deputada Ana Maria Resende

exonerando Rosa Maria de Souza Baptista do cargo de Assistente de Gabinete, padrão AL-23, 8 horas;

nomeando Rita Cristina de Souza Vieira para o cargo de Assistente de Gabinete, padrão AL-23, 8 horas.

AVISO DE LICITAÇÃO 

PROCESSO LICITATÓRIO Nº 59/2004

PREGÃO ELETRÔNICO Nº 49/2004

A Assembléia Legislativa do Estado de Minas Gerais torna público, para conhecimento dos interessados, que fará realizar, no dia 27/9/2004, às 
14h15min, pregão eletrônico, através da Internet, do tipo menor preço por lote, tendo por finalidade a contratação, pelo período de 12 meses, 
de empresa(s) para locação de veículos.

O  edital  encontra-se  à  disposição  dos  interessados  nos  "sites"  www.licitacoes-e.com.br e  www.almg.gov.br,  bem  como  na  Comissão 
Permanente de Licitação da Assembléia Legislativa, na R. Rodrigues Caldas, 79 (Ed. Tiradentes), 14º andar, onde poderá ser obtido, no horário 
das 8h30min às 17h30min, mediante pagamento da importância de R$0,10 por folha ou gratuitamente, em meio eletrônico. Neste caso, o  
licitante deverá portar disquete próprio. 

http://www.licitacoes-e.com.br/
http://www.almg.gov.br/


Belo Horizonte, 14 de setembro de 2004.

João Franco Filho, Diretor-Geral.


